Práctica 1
Introducción al concepto de Sistema de Archivos global.

Planteamiento.

Simular un sistema de archivos global. 

Se va a trabajar con tres computadoras conectadas en red como mínimo. Se deberá escribir un programa en lenguaje C bajo linux que permita navegar en los directorios de trabajo de cada computadora. Los comandos que deberá aceptar son:

· ls

· ls –l

· mkdir

· rmdir

· cd

· salir

Cuando se inicie el programa aparecerá un prompt que le permitirá al usuario dar el comando que desee. Si el usuario ejecuta un “ls”, se deberán mostrar tantas carpetas como computadoras en red tengamos trabajando en este programa, es decir, si son tres computadoras deberemos ver:

:? ls

maq1

maq2

maq3

:?

Cuando el usuario ejecute “cd maq1” por ejemplo, entonces debemos ver el contenido del directorio de trabajo de la máquina 1, si éste contiene directorios, entonces el usuario podrá cambiarse a ese directorio y listar el contenido de ese directorio. Todo esto se deberá realizar de forma transparente, el usuario no deberá darse cuenta de que esta trabajando con tres máquinas realmente.

Si una máquina llegara a fallar, el sistema deberá seguir funcionando, a lo mas lo único que se observará es que una carpeta de la raiz ha desaparecido.

Para escribir este programa se deberán utilizar funciones de directorio como: scandir, opedir, etc.

Cuando el usuario desee terminar su sesión deberá indicarlo con el comando “salir”. 

No se debe utilizar la instrucción “exec” o “system” para realizar las operaciones.

