Proyecto final para el curso de Programación de Sistemas

Clasificador de documentos

El proyecto consiste en la creación de un programa cliente y un servidor. El programa servidor se encargará de recibir órdenes por parte del cliente, las órdenes serán:

1. Enviar documento

2. Obtener documento

3. Listar documentos

4. Eliminar documentos

5. Revisar historial

En la primera opción, el cliente le enviará un archivo al servidor y este lo clasificará de acuerdo a su extensión. Las categorías son: texto (.txt), programas (.c), imágenes (.jpg, .bmp, .gif, etc.), otros (las demás extensiones). Cuando el servidor lea el nombre del archivo, lo almacenará en una carpeta que llevará el nombre de la categoría. Además de almacenar el archivo en la carpeta correspondiente, el programa deberá llevar un registro acerca del historial de la conexión, esto es, el IP de la máquina que se conectó, el nombre del usuario, y toda la información referente al archivo o archivos que se enviaron incluyendo fecha y hora. Para obtener esta información no se deberá consultar al usuario directamente, sino que se deberá obtener con llamadas al sistema y luego enviarlas al servidor para que las registre.

La comunicación entre máquinas deberá realizarse con sockets, y el servidor deberá ser construido con un proceso principal y mínimo cuatro procesos secundarios los cuales se encargarán de realizar sus tareas correspondientes de acuerdo a la categoría que les toque administrar. Para comunicar el proceso principal con los secundarios se deberán utilizar técnicas como tuberías o cola de mensajes. Ademas la información deberá ser persistente, esto es, aún cuando el servidor haya sido finalizado, la información (el registro) se almacenará en un archivo; cuando el servidor ser inicie, leerá la información del archivo y la subirá a memoria.

La parte de enviar el documento completo del cliente al servidor es opcional.

