Proyecto final del curso de Sistemas Operativos Centralizados y Distribuidos

Despachador distribuido

Crear una aplicación que proporcione las facilidades para simular al despachador de procesos en un ambiente distribuido (despachador global). El sistema deberá considerar que el número de máquinas a las que proporcionará el servicio de despacho son mas de una, y que el número de ellas se podrá incrementar o decrementar de acuerdo a los diferentes eventos que pudieran ocurrir. La aplicación podrá utilizar una técnica centralizada, en este caso se deberá implantar una técnica que permita que el sistema siga funcionando (tenga el servicio de despacho) aún cuando el servidor central haya fallado (tolerancia a fallas). O bien puede utilizar una técnica distribuida que no dependa de un servidor central, o una técnica semidistribuida. 

En cada una de las máquinas (clientes) se podrá permitir al usuario crear procesos,  la creación de estos procesos será dinámica, esto es, mientras se están “ejecutando” procesos en esa máquina, el usuario podrá crear algunos otros. No se permitirá crear una lista de procesos determinada y luego iniciar el despacho. Cuando el usuario cree un proceso, además de proporcionar el nombre del proceso, le proporcionará el tiempo en segundos que tardará dicho procesos en ejecutarse. El despachador global de procesos primero determinará si es conveniente reasignar al proceso en otra máquina, por ejemplo si el proceso es demasiado pequeño, puede ser que reasignarlo sea mas costoso que dejarlo donde esta, o si la máquina origen esta sobrecargada y existen máquinas subcargadas entonces tal vez sea conveniente reasignar al proceso. Si se decide reasignar al proceso, entonces se deberá elegir la máquina más adecuada para su ejecución (la de menor carga, la más rápida, etc.), la máquina cliente elegida recibirá al proceso y lo ejecutará de acuerdo a su política de despacho local, una vez que el proceso termine su ejecución, enviará la respuesta a la máquina origen, la máquina origen recibirá la respuesta y enviará un mensaje a pantalla anunciado la finalización de dicho proceso. Todas las máquinas en todo momento estarán mostrando la cantidad de procesos que están ejecutando, el tiempo que les resta, el tiempo total, el proceso en estado de ejecución, en caso de que el proceso haya sido reasignado entonces deberá mostrar el nombre de la máquina que lo esta ejecutando, y si el proceso es un proceso cuyo origen es otra máquina entonces deberá indicar que se trata de un proceso reasignado e indicará su máquina origen.

Para llevar a cabo este proyecto, antes se debió haber concluido la tarea de crear un despachador local.

El proyecto podrá desarrollarse en el lenguaje de programación que considere pertinente, se recomienda un lenguaje visual.

El número de integrantes por equipo para la creación del proyecto es de máximo cuatro personas.

El proyecto deberá entregarse en la semana del 6 al 9 de mayo, se deberá presentar funcionando en al menos tres máquinas y se deberá entregar un manual técnico donde la primera hoja (de presentación) deberá contener los nombre completos de cada uno de los integrantes, no se añadirá a nadie más después de entregado el proyecto.

