Proyecto de Sistemas Operativos Distribuidos
Simulador de sistema de archivos con raíz única

En cada máquina el usuario deberá ver el mismo sistema de archivos. La raíz única tendrá el mismo número de directorios que de máquinas (un directorio por máquina). Cada directorio contendrá el sistema de archivos de alguna máquina. El usuario deberá poder “navegar” por cualquier directorio, como si lo hiciera en una sola máquina (transparencia).

Para esto se propone utilizar un sistema de archivos virtual, en donde se llevará el registro de si un archivo o directorio es local o remoto, y si es remoto indicar a qué máquina pertenece.

El usuario podrá abrir cualquier archivo, incluso podrá modificarlo (archivos compartidos). En este último caso se deberá implantar algún tipo de protocolo, como por ejemplo, otorgarle el permiso rw al primer cliente que lo necesite y a los demás el permiso solo de lectura (aunque esto eliminaría cierta transparencia), o indicarle al usuario que el archivo no esta disponible en ese momento o registrar solo la última modificación.

Si una máquina falla (o falla el proceso que realiza el manejo del sistema de archivos), el directorio correspondiente podrá desaparecer del sistema de ficheros de todas las máquinas, o desaparecer únicamente si se hace referencia a él, o establecer cualquier otro criterio.

Si la máquina (o el proceso) vuelve a reconectarse, entonces las demás máquinas podrán hacer uso de su sistema de archivos automáticamente. En una misma máquina el usuario podrá tener abiertos dos o más archivos al mismo tiempo. Además podrá copiar, eliminar,crear archivos o directorios en cualquier parte del sistema de archivos.
