Proyecto del curso de Programación Sección 107
Profesora Hilda Castillo Zacatelco
Crear un programa que permite manejar una base de datos para controlar información referente al servicio telefónico de varias personas.

El sistema debe permitir dar de alta un usuario nuevo, la información que se debe manejar al dar de alta un usuario es el nombre del usuario, el número telefónico, su dirección. También debe permitir dar de baja el servicio a un usuario, esto significaría que cuando quiera consultar algo sobre un usuario que ya fue dado de bajo, el programa deberá indicar que tal usuario del servicio telefónico no existe.

Además el programa deberá poder obtener en pantalla el recibo telefónico de una persona, colocando en el los datos de la persona y además el detalle de los servicios telefónicos que realizó, es decir, si excedió el número de llamadas locales entonces mostrar cuántas llamadas locales más hizo, a qué teléfono marco y cuando se tardó. Lo mismo para las llamadas a larga distancia. Finalmente debe mostrar el saldo total.

Además debe permitirle al usuario del sistema consultar cuál es el número mas frecuente de un usuario del servicio telefónico en específico, cuál fue la llamada más larga de larga distancia, cuál fue la más corta de larga distancia.

Para obtener toda esta información es necesario que el programa tenga una opción o un menú de opciones que le permitan al usuario del sistema agregar información respecto a al número de llamadas locales que lleva un usuario, si ya excedió su número de llamadas locales entonces deberá pedir el número telefónico que marco y los minutos que duró esa llamada, hacer lo mismo con las llamadas de larga distancia.
El número de llamadas a las que tendrá derecho un usuario del servicio telefónico es 50. El costo de llamada por minuto extra local es de $1.50, el minuto de larga distancia será de $8.00, el número de llamadas extra locales y las larga distancia será de 10, el sistema deberá manejar una base de 10 usuarios del servicio telefónico. La búsqueda se podrá realizar por nombre o número telefónico.

Los datos se deberán almacenar en un archivo. Así cuando se ejecute el programa, automáticamente se cargarán los datos que se lleven hasta el momento en memoria o se puede pedir el nombre del archivo. Cuando el programa finalice, se almacenará lo que se lleve hasta el momento en archivo.

En el programa se deben manejar estructuras, la base de datos será un arreglo de estructuras. Se deben utilizar funciones con paso de parámetros, no se deben utilizar todas las variables como globales. 

Entrega del proyecto: 29 de noviembre al 5 de diciembre.

El proyecto deberá realizarse por equipo de máximo 4 personas, además del programa se deberá entregar la documentación técnica correspondiente.

